

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΤΑΜΕΙΟΝ

Φαίνεται ότι η Κυβέρνησις έλαβεν ύπ' όφει τας πε-
ρί αναδιοργανώσεως του Κοινωφ. Ταμείου συστάσεις
μας και μελετά τώ ζήτημα έλπίζεται ότι συντόμως θα
ληφθή ή σχετική απόφασις συμφώνως ταις εύχαίς του
τόπου.

ΛΙΜΗΝ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Και περί του ζητήματος της κατασκευής του λιμέ-
νος της πόλεώς μας ό κ. Σύμβουλος της Δικαιοσύνης
και των Έξωτερικών ένεκρνε την ύφ' ήμών έν τώ
προηγούμενω φύλλω διατυπωθείσαν γνώμη του να
προηγηθή συνενόησις μετά του Δήμου. Συμβουλίου
Ήρακλείου και από κοινού τά Συμβούλια Ρεθύμνης και
Ήρακλείου ενεργήσωσι παρά τή Κυβερνήτει την
πρόσκλησιν ειδικού Μηχανικού εξ Εύρώπης αποκλόν-
τος εύρωπαϊκής ύπολήψεως διά την σχεδιογράφησιν
των λιμένων ή σύνταξις δε τοιούτων σχεδίων και ό
προϋπολογισμός των δαπανών της κατασκευής αυτών
ύπό του μηχανικού τούτου θα διευκολύνη την άποδο-
χήν της επίθεσις των λιμενικών φόρων εκ μέρους των
Δυνάμεων και την ύπαγωγήν των υπηκόων των εις την
φορολογίαν ταύτην.

Άνευ της συλαίνεσεως των Δυνάμεων δεν θα δυ-
νηθώμεν τά κατασκευάσωμεν λιμένα.

Άνάγκη λοιπόν επείγουσα να τραπώμεν την όδόν
ταύτην και να άρχίσωμεν τας ενεργείας μας.

ΣΥΣΤΑΣΙΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟΥ

Μεταξύ της Κυβερνήσεως συζητείται τώ ζήτημα της συ-
στάσεως Διδασκαλείου καταργουμένου του ένός των δύο έν
Κρήτη Γυμνασίων.

Φαίνεται ότι τώ κονδύλιον της παιδείας θα ελαττωθή
επιστηθώς.

Άπό της 15 τ. μ. άπελύθησαν πάντες οι διδάσκαλοι
προσκαλούνται δε οι βουλόμενοι να εξακολουθήσωσι μετερ-
χόμενοι τόν διδάσκαλον και κατά τώ νέον σχολικόν έτος να
δηλώσωσι τούτο και να ύποστώσι τας νενομισμένας εξετάσεις.

ΚΑΤΑΔΙΩΞΙΣ ΟΦΕΙΛΕΤΩΝ
ΚΟΙΝ. ΤΑΜΕΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Τώ Υποκατάστημα του Κοιν. Ταμείου Ρεθύμνης κοινο-
ποιεί έπιταγάς κατά των όφειλετών του και πιέζει τούτους
εις την πληρωμήν των άπειλούν καταναγκαστικούς πλειστη-
ριασμούς ένω τά δάνεια είνε εξηραλισμένα.

Φρονούμεν ότι πρέπει να παύτη ή καταδίωξις και άφού
οι ιδιώται δχνεισταί ένεκα της επικρατούσης οικονομικής
κρίσεως έν τώ ήμ. Νομῷ δεν καταδιώκουσι τούς όφειλέτας
των διότι δεν έννοούν να τούς καταστρέψωσιν εκπλειστηρια-
ζοντες τά κτήματά των εις τας σημερινάς εύτελεστάτας τι-
μάς, τώ Κοινωφελές Ταμείον τώ όποϊον ανήκει εις τόν τόπον
δεν πρέπει να πιέξη καθόσον άλλως τε δεν άπεφασίσθη πώς
θα χρησιμοποιηθώσι τά εισπραχθησόμενα.

Τήν άναστολήν δέον να διατάξη ή Κυβέρνησις άφού έψή-
φισε νόμον εύεργετικόν διά τούς κατεστραμμένους διότι
μεταξύ των όφειλετών του Κοιν. Ταμείου ύπάρχουν και κα-
τεστραμμένοι καιτοι κάτοικοι της πόλεως.

ΤΕΛΩΝΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ

Φαίνεται ότι έν τώ Υπουργ. Συμβουλίω συζητείται ό
νέος τελωνειακός νόμος τροποποιημένος.

Φρονούμεν ότι πρακτικώτερος ήτον ό παλαιός Τελων. νό-
μος τόν όποϊον ερήρμαζεν ή Τουρκ. Κυβέρνησις είνε ό Γερμ.
Τελωνειακός νόμος άνευ πολλών διατυπώσεων διηκούλυε τας
εργασίας των έμπορευομένων, οι Τελωνειακοί μας ύπάλληλοι
τόν ελχον χωνεύσει και ελειτούργει λαμπρά.

Οι νόμοι έχουν διπλούν σκοπόν να προστατεύσωσι τώ
συμφέρον του Δημοσίου και να διευκολύνωσι τόν έμπορον ό
διπλούς αύτος σκοπούς εξεπληρούτο με τόν παλαιόν νόμον, ό-
λίγον προσωπικόν όλίγα βιβλία ανά πάντα στιγμην ήδύνα-
το τώ Δημοσίον να γνωρίζη τά πάντα, με τόν νέον Τελων.
Νόμον ετριπλασιάσθη τώ προσωπικόν, τά έξοδα και δυσκο-
λία εις τούς έμπορευομένους, όλόκληρον ύπουργείον Τελώ-
νείου εσχηματίσθη. Αι καθημερινά έγκύλιοι έτροποποίησαν
τόν Νόμον και οι έφαρμόζοντες εύρίσκωνται εις κικεώνα μέ-

γαν τώ δε ναυάγιον του νόμου τούτου είνε πλήρες, ό συζη-
τούμενος νυν θα είνε άλλης Παρασκευής άνάγνωσμα και άλλ-
κας δυσκολίας θα εύρωσιν οι έμποροι.

Ήμεϊς και προς τώ συμφέρον του τόπου και των εμπό-
ρων συνιστώμεν εις την Κυβέρνησιν να εγκαταλείψη τας και-
νοτομίας και να επαναφέρη τόν παλαιόν Τελων. Νόμον με
τόν Διευθυντήν των Τελωνείων ως Έπόπτην.

Η κατάστασις μας είνε μεταβάτικη και όταν έλθη τώ
πλήρωμα του χρόνου θα άφομοιωθώμεν με τόν Τελωνειακόν
εκεϊνον Νόμον τόν όποϊον δυστυχώς σήμερα δεν δυνάμεθα
μία διά πάντα να ψηφίσωμεν.

Ο Κ. ΔΕΒΛΩΝΕ

Πολύς πάταγος γίνεται έν τώ τύπω Χανίων διά την
μισθοδοσίαν του κ. Δεβλωνέ.

Όμολογούμεν ότι ή μισθοδοσία του αναλόγως των πό-
ρων μας και της εργασίας του, είνε μεγάλη και ύπερογκος
και ότι στοιχίζει μέγα ποσόν διά τόν τόπον.

Φρονούμεν όμως ότι δεν έπρεπε να γείνη τόσος πάταγος
διά τώ πρόσωπόν του διότι δεν πταίει, τοιαύτην συμφωνίαν
έκαμε με την Κυβέρνησιν του τόπου εις την όποιαν αν έ-
φαινετο ύπερογκος έπρεπε να μη την δώση, άλλως τε δε
όλγοι ύπολείπονται μήνες μέχρι της λήξεως του συμπερω-
νημένου χρόνου της υπηρεσίας του, και καλόν ήτο να μη έ-
γένετο λόγος προσωπικός.

Κατά τας ήμετέρας πληροφορίας εις τόν διορισμόν και
την μισθοδοσίαν του κ. Δεβλωνάι δεν πταίει ή Κυβέρνησις.
Ό τόπος εΐχεν ανάγκην Οικονομολόγου ως τοιούτον τόν συ-
νέστησεν ό κ. Δώου, πιθανώς ό κ. Δεβλωνάι να ήνε άριστος
Οικονομολόγος δι' άλλον Κράτος, ουχι όμως διά την Κρήτην.

Και πολλά Κράτη ήπατήθησαν εις την εκλογήν των
προσώπων.

Έρωτώμεν τόν κ. Δήμαρχον, τί συμβαίνει με τώ ζή-
τημα της μεταφορές των πετρών του Δήμου.

Ό Χαϊδερ Καζιζιδάκης παραπονείται ότι ένω προσεφέ-
ρη ως εργολάβος να μεταφέρη ταύτας προς 4 μεταλλίαια τώ
φροτίον έδόθησαν εις τόν Χαϊδερ Όσουμανάκη προς 5 μετα-
λλίαια.

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΜΟΥΣΕΙΑ

Δι' Ήγεμ. Διατάγματος ιδρύονται δύο δημόσια
Αρχαιολογικά Μουσεία. Τώ έν έν Χανίοις και τώ άλλ-
λο έν Ήρακλείω

Έν Ρεθύμνη ιδρύεται παράρτημα τώ όποϊον θα έ-
ξαρτάται από τώ Μουσείον Χανίων εις αυτά θα κατα-
τεθή και ή Συλλογή του «Φιλεκπ. Συλλόγου» και εις
τώ όποϊον διορισθήσεται έπιμελητής άμισθος εις των
Καθηγητών του Προγυμνασίου Ρεθύμνης.

Εις τώ έν Ήρακλείω θα κατατίθενται αι άρχαιο-
τήτες του Νομού και ή Συλλογή του «Φιλεκπ. Συλ-
λόγου»

Σ. Α. Και εις την σύστασιν του Μουσείου άδικείται
ό Νομός Ρεθύμνης ό όποϊος εΐχε περισσότερα δικαιο-
ματα και λόγους ισχυροτέρους να προτιμηθῆ ή σύστα-
σις του Μουσείου έν Ρεθύμνη ένθα ύπάρχει αρχαιολο-
γικόν υλικόν και συλλογή του Φιλεκπ Συλλόγου Ρε-
θύμνης ουχι μικρού λόγου αξία, ένω έν Χανίοις δεν ύ-
πάρχη τοιούτον και όμως παρηγωνίσθη και δεν άρκει
τούτο άλλα και ό έπιμελητής διορίζεται άμισθος, άλλ-
ως τε δε διά τί και έν Χανίοις όπως και έν Ήρα-
κλείω να μη εφαρμοσθῆ τώ αυτό μέτρον δηλαδή να ύ-
σιν άμισθοι οι Έφοροι των Αρχ. Μουσείων εκ του
προσωπικού των Καθηγητών των Γυμνασίων λαμβα-
νόμενοι μόνον ή εξαίσεις να γείνη διά την Ρεθύμνην.

Η ΠΑΥΣΙΣ ΤΗΣ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ»

Ή έν Ήρακλείω συναδέλφος «Έλευθερία» επαύ-
θη, ανακληθείσης της προς εκδόσιν αυτής άδείας.

Οι λόγοι της παύσεως της δεν είνε επισήμως γνω-
στοί άτε μη δημοσιευθέντος του Ήγεμ. Διατάγματος.
Έξωδίκως πληροφορούμεθα ότι λόγοι της παύσεως
της φέρονται ό τρόπος του γράφειν, ή διαστροφή της
άληθείας ή ύποστήριξις του τοπικισμού τείνοντος να
διαταράξη την μεταξύ του Κρητ. λαού ύπάρχουσαν
άρμονίαν.

Λυπούμεθα διά την παύσιν της συναδέλφου και έ-
πιφυλασσόμεθα μετά την δημοσίευσιν του Διατάγμα-
τος να έπιφέρωμεν τας κρίσεις μας.

ΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΙ ΙΕΡΑΣ ΣΥΝΟΔΟΥ

Τώ πρώτον έργον της Συνόδου εσται ή διακανόνισις
των σχέσεων μεταξύ της Έκκλησίας και της Πολι-
τείας αίτινες μέχρι τούδε μένυσιν άναγώνισται.

Θα διατυπώση τόν όρκον τόν όποϊον θα δίδη ένώ-
πιον του Ήγεμόνος ό Μητροπολίτης, και τόν όρκον
των Έπισκόπων προς τόν Μητροπολίτην. Θα έρίση τόν
χρόνον καθ' έν θα συνέργεται ή Ίερά Σύνοδος.

Θα διακανόνιση τά της διαχειρίσεως των Μονα-
στηριακών κτημάτων και τώ ζήτημα του διαζυγίου.

Δηλούμεν ότι τώ πρόσωπον τώ όποϊον έδωκεν ή-
μιν τας πληροφορίας διά την πώλησιν των 125 σάκ-
κων της Τραπεζής Αθηνών και τώ παραπονούμενον δι-
ότι δεν τώ έδόθησαν εις τά γρ. 70 τόν σάκκον είνε ό
έμποροεσίτης Ρεθύμνης κ. Κωνσ. Δετοράκης τας
πληροφορίας δε ταύτας μεξ έδωκε ένώπιον των κ. Αν.
Μ. Σκουλούδη Μαρίνου Μοάτσου Παντ. Γαγάνη Έπ.
Καλλεμενσπούλου Αντ. Χαρκιαδάκη έμπόρων και Γ.
Βερυκάκη κατοίκων Ρεθύμνης και δύναται ή Τράπεζα
Αθηνών να κανόνιση μετ' αυτού τούς λ)σμους της
διά τώ ζήτημα τούτο.

Άπευθύνοντες τας διά τώ ύπ' αριθ. 61 φύλλον
ήμῶν έρωτήσεις ουδώς εΐχμεν σκοπόν να ψέξωμεν
την Τράπεζαν Αθηνών διά την πώλησιν των αλεύρων
ούτε τόν έν Ρεθύμνη αντιπρόσωπόν της άλλα να πατά-
ξωμεν την Δημαρχίαν Ρεθύμνης άρ' ένός διότι επέ-
τρεψεν άλευρα κακής ποιότητος χρησιμεύοντα διά τρο-
φήν των ζώων να πωληθώσι πανηγυρικώς διά τροφήν
των λογικών ζώων των ανθρώπων, και να ύποδείξωμεν
εις τώ Τελωνείον Ρεθύμνης ότι εις αυτό ανήκεν όλόσ
κληρον τώ προϊόν της πωλήσεως των εγκαταλελειμέ-
νων αλεύρων και ουχι τώ ήμισυ.

Με τώ Ατιμόπλιον Κουρτζή την παρελθούσαν Κυ-
ριακήν διήλθεν εκ της πόλεώς μας μεταβαίνων εις
Ήρακλείον ό Σύμβουλος της Δικαιοσύνης και προσω-
ρινώς της Παιδείας των Θρησκευμάτων κ. Έλευθ. Βε-
νιζέλος όπως παραστή εις τας εργασίας της κατά την
χθές συνεληούσης εκει Ίεράς Συνόδου ως αντιπρόσω-
πος της Κρητ. Πολιτείας.

Ή εξιδιασμένη ικανότης του σιδηρού επί της Δι-
καισύνης Συμβούλου, θα διευκολύνη την λύσιν πολ-
λών Έκκλ. ζητημάτων έν σχέσει προς την Πολιτείαν.

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΜΙΚΡΟΔΙΑΦΟΡΩΝ

Καθ' ή ό κ. Σύμβουλος της Δικαιοσύνης διερχόμε-
νος εκ της πόλεώς μας άνεκόνισεν εις τόν ήμέτ. Διευ-
θυντήν και Συντάκτην έντός του πρώτου δεκαήμερου
του προσεχούς Αυγούστου άρχεται ή έφαρμογή του
νόμου περί μικροδιαφορών, ότι άφορμή της βραχύτητος
της έφαρμογής του νόμου τούτου είνε ότι έπρεπε να
εφαρμοσθῆ πρώτον ό νέος νόμος περί ύποθηκών και με-
ταγραφών, ό όποϊος άρχι ει από τά Ειρηνοδικεία την
εργασίαν του Ύποθηκοφυλακείου και άφήνει προσωπι-
κόν ελεύθερον διά την έφαρμογήν του νόμου περί μι-
κροδιαφορών.

Ό κ. Σύμβουλος σκέπτεται άμα τή έφαρμογή του
νόμου τούτου να περιέλλη τά Ειρηνοδικεία του Κρά-
τους και όδηγήση τούς κ. Ειρηνοδικας και εξηγήση
και έμπράκτως τας διατάξεις αυτού.

ΥΠΟΘΗΚΟΦΥΛΑΚΕΙΟΝ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ

Και περί του ζητήματος της τακτοποιήσεως του
Υποθηκοφυλακείου Μυλοποτάμου ό κ. Σύμβουλος ει-
πεν εις τόν ήμ. Διευθυντήν ότι εξουσιοδότησε τόν Έφέ-
την κ. Έμμ. Ζαχαράκην όπως μεταβῆ αυτοπροσώπως
εις τώ Γραφείον του Ειρηνοδικείου και ύποδείξη τόν
τρόπον και τά μέσα δι' ών θα γείνη ένήμερον τώ ειρη-
μένον Ύποθηκοφυλακείον.

ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΙΣ ΒΥΘΟΚΟΡΟΥ

Ή έντός του λιμένος-μας βυθισθέντα βυθόκορος επωλήθη
κατά τά άγγελθέντα διά δημοπρασίας και κατεκυρώθη εις
τόν τελευταίον πλειοδότην αντί Δραχ. 1340

Τώ εκπλειστηριασμά δεν θα καλύψη ούτε τας ήμισει
δαπάνας τας όποιάς έκαμε τώ Δημόσιον διά τας διαφόρους
επισκέψεις των μηχανικών τούς όποιους ό άρμόδιος Σύμβου-
λος άπέστειλε διά να γνωμοδοτήσωσιν αν είνε δυνατή ή ά-
νέλκυσις της.

Τώ Δημόσιον ζημιούται εκ της πωλήσεως ταύτης ένό
κατά την πρώτην δημοπρασίαν ότι άκόμη δεν εΐχε βυθι-
σθῆ προσεφέρθη άγοραστής διά δρ. 5670 και σή-
μερον χάνεται τώ ποσόν εκείνο, ή βυθόκορος, και τά πληρω-
θέντα και έχουμεν έλλειμμα εκ του προϊόντος της πωλήσεως δι-
τας δαπάνας των προχρηματογνωμόνων.